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Pártjaink. elöltjeink. 

(KNG.) „Szenv kugtvelden uralkodjék az ér- 
telem, semmi olyast se cselekedj, mit ez helybe 

nem hagy, — több mint kétezer év előtt mondá 
ezt Confülsee az ő tanitványainak, kiket négy osz- 
tályban oktatott. Az 1-ső osztálybeliekhez igy 
szólt: igyekezzetek erényesekké lenni, művelni 
kell a lelket s a szivet nemesiteni. A II. osztály- 
ban már tettleg gyakorolták a tanitványok az I-ső- 
ben elméletileg fejtegetett erényeket, melyek az 

embert nemesb valósággá teszik, s igyekeztek az 
ékesszólás szellemi fegyverét is megszerezni; igy 
léptek azután a III-ik osztályba, hol a politikát 
tanulták — s csak is ezután következett at poli- 

tika gyakorlati része. 
Rég volt ez, mondhatják ellenteletak, s mi 

igazat adunk nekik ebben; csakhogy a tapasztalat 
azt bizonyitja, hogy ma is csak fokozatosan le- 
het jól és sikerrel haladni, a magán életben ép 
ugy, mint az állam közügyeiben. 

A pártok léte a nemzet politikai életképes- 
ségének elvitázhatlan jele; szükségesek, mert ezek 
elvi küzdelme szüli az állami vivmányokat, s fejti 
a nép erejét; alkotmányos államban párthoz kell 
tartozni minden polgárnak, csak az uralkodó maga 
állhat azok fölött; hanem azért a jóból is megárt a 
sok, kivált, ha a pártok közül egy vagy több oly 
utra hajlik, hol már a factio pályája kezdődik. 

Ha olajat akarnék e pillanatban a tüzre ön- 
teni, a politikai párt torzképének (a factionak) 
mivoltát demonstrálnám ; én azonban, jelenleg csak 

pártjaink és jelöltjeink jellemzésére szoritkozom. 
Nem mondhatja el ugyan mindenki magáról Bör- 
nével: „,„ha finom szavakból csalánszővetet kell 
szőni, vagy sodronyhálót fonni szunyoglelkek szá- 
mára — értek hozzá, mint bárki más; ha a saty- 

rát ugy kell megélezni, hogy áthasson az üveg 
lyukacsain is, tudok ahoz, mint akárki, — ha- 
nem azért nekünk se lenne szerfelett bajos bele- 
kapni a szenvedély hurjaiba ugy, mintha vihar dü- 
höngene a — tentatartóba. 

A választási ár magasra dagadt, keményen 
fuj a szél s az árboczkosárba ülő hirlapiró le-le 
kiált: szirt! fövenytorlat! ellenség vitorlájal — 
– — szárazföld. Tehet-e ő egyebet? A vihar 
felrázza, ha nyugodni akarna is. Nem rendelkezik 
ő Neptun szigonyával, Jupiter villámaival, Hercu- 
les botjával, Diana távolhordó nyilát sem ragad- 
hatja kezébe, hanem tollat vesz figyelmeztet, kér 
— a fenyegetést és gyanusitást azokra hagyva, 
kik öntudatlanul keverik azt a „tiszta, világos, át- 
látszó, szintelen, iz- és szagtalan mérget," mely 
csak látszólag ártalmatlan, de szervbontó hatásra 
valódi agua toffana, bár némelyek édes forrásviz 
gyanánt iddogálják, s ugy sietnek arra, mint szar- 

vas a hűs patakra. 
Nálunk is két párt áll egymással szemben: 

az élettapasztalat és politikai eszély, a kitartó 
cselekvés és üdvös eredmények pártja jobbról, – 
vele szemben, balról a sikertelenség és tétlenség, 
sőt mások átgondolt müködését akadályozó agyon 
beszélés, a politikai tulzó kisérletek és eszményi, 
elérhetlen dolgokra fellegvárakat épitők pártja. 

A jobb, a Deák-párt létrehozta Ausztriával 
a kiegyezést, ezt minden részleteiben szabatos 
törvénybe föglalla a magyar parliament, elfogadta 
a lajthántuli törvényhozás, s a korona azt ünnepé- 
lyesen szentcsitette. Ez által Magyarország 
visszanyerte állami önállóságát, önrendelkezési 
jogát, alkotmányát; 

megszünt a birodalom két fele közti surlódás, 
és saját alkotmányunk egyik legfőbb biztositéka 
szereztetett meg azon föltétel megállapitásában, 
hogy Ausztria is valóságos alkotmány alapján kör- 
mányoztassék ; 

Magyarország-Ausztria külbiztonsága szem- 

pontjából megállittatott a közös védelem módja, 
föltételei, s ez alapon a költségek 300%,-val oly 
számu rendes hadsereg áll őrt a birodalom határai- 
nak é épsége, de egyszersmind hazánk integritása 
fölött, melylyel hajdan világot rettegtetett a hun 

király, s melyet háromszor annyi pénzzel s bármily 
nagy és kétségbeesett erőlködéssel semrbirt volna 
Magyarország lábrasállitani. 

A közös külképviselet által. Magyarország 
is megszerezte magának a befolyást ad nemzetközi 
ügyek intézésére, a miben 300 év óta semmi, de 

semmi része sem volt; ez által vége szakádt a, 
különösen hazánkra és az alkotmányosságra vészt- 
hozó kaland-politikának, sőt ma ott állunk, hogy 

a korona magyar diplomata által intézi arbirodalom 
összes külügyeit. 

A delegatió intézménye megalkotta azon 
testületeket, melyek, mint a parliamentek válasz- 

tott bizottságai, évenként gondoskodnak a közös 
külképviselet, védelem és pénzügyi kezelés költz 
ségeiről, de a dualismus alapján, kölcsönös meg- 
egyezéssel alkotott törvények által megállitott arány; 
modozatok és eljárás szerint. ; 

A kiegyezés alapján egészittetett ki Ma- 
gyarország állami területe: az erdélyi részek 
uniója ismételve eismertetett , végrehajtatott: 
Horvát-Tót-Szlavon országokkal a kibékülés 
megtörtént; Fiume visszacsatoltatott, s a: magyar 
és horvát határőrvidék polgárositása csaknem 
bevégzett tény. 

Honvédségünkben nemzetis haderő szer- 
veztetett, s e csaknem 200,000 főnyi hadsereg- 
ben oly hatalmas védelmirerőt nyert az ország, az 

alkotmány, melynek 1848-ban csak megemlitése 
is (a kétségbeejtő viszonyok közepette is) határtalan 
örömre ragadta a hazafiakat s büszke önérzettel 

tölté el az egész nemzetet. 
Kereskedelmünk, iparunk 1848. előtt szol- 

gája volt az osztrák kereskedelemnek és iparnak; 

a közbeneső vámsorompók intézménye alapján 
magas vámok sujták nagyobbára nyers termények- 

ből álló kivitelünket, mig a hozzánk behozott kész 
áruczikkek tulságos kedvezményekben részesültek; 
a kiegyezés alápján mint önálló állam kötöttünk 
vám- és kereskedelmi szerződéseket Ausztriával: 

a kölcsönös méltányosság dictálta a föltételeket, 
s a vám-jövedelmeket nem nyeli el többé a bécsi 
állampénztár számadás nélkülhanem a minket illető 
arányos összeg közterheink könnyebbitésére for- 

dittatik. 
Kereskedelmünk, iparunk a vámsorompók 

lehullásával, s az iparszabadság behozatalával, — 
de még inkább a közhitel helyreálltával roppant 
lendületet nyert; ehez még hozzá kell gondolnunk 
azon 700 mfdnyi vasutat, mely a kiegyezés óta 
épült, s mely által külfölditőkepénzesek milliardo- 
kat fektettek magyarföldbe, ezek 30—90 év 
mulva egészen államunk sajátjaivá válnak, a mel- 
lett, hogy ma már iparunkat és kereskedelmünket, 
de gazdászatunkat is felvirágzásra segitik. 

Nem lehet megfeledkeznünk a részint ki- 
igazitott, részint egészen ujból épitett kőutvonalok- 
ról; a kereskedelmi, ipar- és gazdászati száktano- 
dákról; a hazánkban napról-napra szaporodó hitel- 
és iparbankokról, kisegitő- és takarékpénztárakról, 
népbankokról, melyek mindmegannyi segédforrásai 
kereskedelmünknek, iparunk és gazdászatunk fejlő- 
désének, anyagi vagyonosodásunknak; ugyanezt 
hatalmasan istipálja a telekkönyvi intézmény be- 
hozatala, az urbéri ügyek befejezése, a hübéri 
viszonyok maradványainak megszüntetése. 

A szellemi müvelődés terén szükséges 

haladást segitik elő kiszámithatlan hatással a nép- 
nevelésről való gondoskodás: a nép és polgári 
iskolák, a képezdék, a magasabb tudományos in- 
tézetek! szaporitása, tehetséges ifjak, szakemberek 
külföldőn utaztatása, egy második egyetem felálli- 
tása, tanfolyamok rendezése, nemcsak a néptani- 
tók, de a felnőttek számára is; e felett nagyszerü 
gyüjtemények szereztettek meg az ország számára 

a tudomány és művészet érdekében, s mindez 
azért, hogy közműüveltséggel és közvagyonos- 
ságra kitünően álljunk azon európai concert- 
be, melybe ép a kiegyezés alapján léphet- 
tünk be; 

ugyanezen czélból hozatott törvény a kor- és 
czélszerűü közigazgatás szervezése, a megyék és 
községek s a városok uj rendezésére; az igazság- 
szolgáltatás reformáltatott a nép érdekében, hogy 
mindenki olcsón s gyorsan juthásson igazábóz 
hogy az ipar, gazdászat és kereskedelem érdekei 
felvirágozhassanak a közhítel legében; e czélra 

szolgálnak a folyó- -szabályozások, csatornázások, 
a vaskapu áttörése; az ország fővárosának világ- 
kereskedelmi telepbé minősítése; u) jövedelmi 
források nyitása, a meglevők rTendezése, s egy, 
a nép terhein igazságos megosztás által 
könnyitni hivatott adóreform előkészitése. 

Mindezek az 1867-iki Kegyezési politika 
alapján, a Deák-párt által szerzett vivmá ok, 

melyeknek eredményeit nals mép 
hovatovább mindinkább érezni fogja, a minthogy 

inden osztálya 

a közvagyonosodás sok helyen már is szem- 
mel láthatólag emelkedik. 

E vivmányokkal szemben mit mutathat fel a 
bal-politika ? 

Folyvást rázta a kiegyezés oszlopait; a köl- 
csönőösen kiegyeztetett ellentéteket ismét élükre akar- 
talállitani; elkárhoztatta a delegatiót, de helyébe egy 

absolut királyi hatalmat akart döntő biróvá tenni 
országunk azon ügyeiben, melyek azt Ausztriával 
közösen érdeklik; látszólag leakart alkudni 

11, %7-ot a közös költségekből, de voltaképen, 
681/ 0/, többeti akart nyakunkra róni, midőn, 
például külön hadserget sürgetett, bár tudta, hogy 

erre képzett mhadi tiszteink mnincsenek, S még 
kevésbbé lenne pénzünk egy a mái európai álla- 
potoknak megfelelő számu, felkészültségü, külön 
állandó hadsereg fenntártására; a honvédelmi intéz- 

ményt csirájába, kicsinyes külsőségért népszerüt- 

lenné tenni törekedett; arnközös külképviselet he- 
lyett a kettős képviselet képtelenségét ajánlá fel; 
a területi integritás helyreállitását saltos mortaleval 
óhajtá elérni n egyebekben birált , sde mindig 
gyarlót ajánlott a roszalt helyébe, utólag pedig 
agyonbeszélt egy rakás égető és korszerü reformot 

s a kisebbség zsarnoksága alá akarván vetni a 

törvényhozási többséget, compromittálta parliamenti 

életünket, apolitikai érettségünk jó hirnevét künn és 
benn — mnem is lemlitve Jazt,11 hogy sa nemzeti- 

ségi tulzóknak, hazánk és alkotmányunk e halálos 
elleneinek — tág kaput nyitott roszul értelmezett 
pártérdekből, melyet arhaza érdeke főlé helyezett, 

a mit főleg az is bizonyit, hogy az erdélyi részek- 

ben oly politikai eljárást: követ a választásoknál, 

mely — hogy többet nemondjunk — ez ország- 

rész magyar állami jellegét koczkáztatná sikere 

esetére, másokat tevén urrá saját házunkban. 
Ezek szorványosan előadva, dióhéjba szoritva 

a két párt vivmányai : egyfelől a realis, vivmányok 

hosszu sora, másik oldalon idealismus, kisérlet, 

koczkáztatás. 
Mi a Deák-párt e vivmányait nem dicsek- 

vésből, soroljuk elő, hanem hogy reámutassunk: 
ime ez csak az alap, mint Deák Ferencz is 
mondá, erre fogunk épiteni. 

Hát a balpárt alapja hol van — —repül 

egy pók se köthetné ahoz hálóját, nemhogy egy 
nemzet évezredekre kiható jövőjét arra alapithatná. 

Nemsokára Kolozsvár polgárainak is a jobb 
és bal zászló közt kell választani, azt hiszem, ez 
nem lesz nehéz, kivált, ha jelöltjeikre is tekintenek. 

Hajós János programm-beszéde. 
cA Deákpárt junius 23-iki nagygyülésén.) 

Uraim, t. polgártársaim! 
Nem tagadom, t. polgártársak, hogy bár egy mun- 

kában s a mindennapi kenyér gondjai közt eltöltött élet 
változatos küzdelmei eléggé megedzhették lelkemet : 
mindamellett megdöbbenve, szivben, lélekben megren- 
dülve állok Önök előtt ez ünnepélyes perczben, midőn 

Önök becses bizalma azon szép elhivatással tisztel meg, 
hogy e jóra törekvő lelkes várost, melynek benső önér- 
zettel mondhatom, hogy szerető fia vagyok, — a magyab 

törvényhozás asztalánál képviseljem. 

S noha a legközelebbi országgyülés atóhavaiban 

lefolyt események sora s a hazai pártoknak organicus 

viszonyokhoz nem illő egymáshozi állása, elég bő anyagot 
nyujt a gondolkodó főnek, s nem egy mélyebben érző 
szivben kelti fel azon nagy kérdést: vajjon nem a nemzet 

régi átka, a költő által is busan megénekelt bünös párt- 
viszály üti-e fel ismét hydrafejét, ujból földre sujtani e 

halottaiból feltámadt nemzetet? De azért megdöbbenésem 
nem e forrásból származik; — mert a történelem, a né- 
pek életénekee hű rajzolója, de egyszersmind nagymes- 

tere, azon eseményekből, melyeket gazdag tárházából 
telmutatni képes, — az első testvérgyilkosság, a Socra- 

tesnek nyujtott méregpohár, s a nerói hirhedt anyagyil- 
kosság rémes jelenetei mellett is elég érvet nyujt a töpren- 
kedőnek arra, hogyine essék kétségbe az emberiség és a 

népek erkölcsi sorsa felett, s elég vigasztalással láthatja. 

el a hazájáért aggódó lelket, azon hitet nyujtván, hogy a 

jó és igaz szintugy örök életre rendeltetvék, mint a lélek 

maga, s mertazon gyászos éj, mely nemzetünknek 1848-i: 

dicső feltámadását kövelte, s ezzel szemben az 1867-ik 

évi uj életre ébredés kétségtelenül tanuskodik a történe- 

lem azon igazsága mellett, hogyva jó ésrigaz ügyadiddala 

késhetik bár,a — de örökre el nem marallhati 
Ugy van, t. polgártársak, a rutnak és fenségasnek, 

a hazafi örömnek és lesujtó fájdalomnak ez egymással 
váltakozó jeleneteiből- én is hitet, reményt és vigasztme- 

rithetek. És nem is ez döbbent meg engemet, — hanem 

a munka és feladat nagysága, melylyel képviselői 

tásomban megküzdeni kellene, yde megdöbbent 

erőm és tehetségem csekélysége melynek érzete azon 

nagy kérdést állitja fel: vajjon adegbuzgóbb akarat mel- 

lett is nem vagyok-e igen törpe e titáni feladathoz 2 s 

kl hazám és nemzetem e szent ügyét nem kellemez 

méltóbb sáti kra bizni e nló 
De másfelől az élet és a természet égvtürmán ta- 

mindig ésafeltétlenül csak az erő nagyságától, hanem akár 
nuságot nyujtarra i ise hogy alegfényesebb sik 

hányszór a benső élet-képesség, a buzgó törekvés és a 
dankadatlan gipar dazon meg nem szünő müködésétől van 

feltételezve, — mely a szorgalmas hangyát és méhet pa- 

rányiságuk mellett is oly,bámulatos eredmény kifejtésére, 
oly csodavárak alkotására képesiti, s a mely Leonidás 

csekély számu vitézeit is a világ egyik leghóslesebb had- 

seregévé tette. : 
S has ezeket meggontolva magamba szállok, lel- 

kemben most issazon erős elhatározásra találok, — mely 

már kora ifjuságomtól fogva törekvéseim és ohajtásaim 
legfőbbikét képezé: ,buzgón és megtörhetlen akarattal 
munkálni el Város javáért, e Városért, mely bölcsőm rin- 
gatá, — e Városért,mely ifjukori ábrándképeimhez oly 

sokiszépe álmot ifüzött, — e Városért, mely egy élten át 
izzadni látott a mindennapi kenyér mocsoktalan bériért, s 

küzdeni a közmunka napszámosai közt, ha kellett, — e 
Városért, mely nemsokára hantjával is eltakar, igen t. 
polgártársak fez érzemények behatása alatt egy perczig 

sem kétkedek lelkemnek minden erejét ujból és ujból fel- 
ajánlani,e:közügy szolgálatára, melyet e Város érdeke 

ezuttal megkiván. 
De teszem, ezt) azon tudatban is, bogyhaa - 

ezias előkorban dicsőn dolog volta hazáért meghalni, a 

munka és haladásjelen korának szintén emégva ez szép 

jelmondata: „élnisés munkálni a hazáért. 
aönTeszem azon hazafi kötelességből mely nem néz- 
heti tétlenül, haja haza javára irányzott legőszintébb, de 
a körülmények által igényelt mérséklettel párosult törek- 

vés, hav a törvényeke tisztelete,1— ha azon kegyelet, mely- 
lyel a nemzet ujjádteremtőiiránt tartozik, — vétkes üzel- 

mek és gyanusitások által megkelyegezteik és mepegm 
misittetni czéloztatik. 

fTeszem végül azért, mert e meghívsi és a bíza 

lomnak e felajánlása oly férfaktólyered, kik velem együtt 

hiszik vallják ,isőt előmozditani és diadalra juttatni ki- 
vánják azon itányk és programmot, melynek alkotója, fenn- 

tartója vés vezérszelleme Deák Ferencz, kit éá sten 
nemzetünk dicsőségére sokái éltessen11 

És e pontra térve, különösön ki kell emelném) ho 

én e politikai irányti és álláspontot nem csak követni ki- 
vánom, haném mint egyedüli eszközt arra, hogy nen 

tünk regeneratioja zavartalanul megtörténhess 

képpen fenntartatni vélem, hiszem és vallom. 

És miért? 
Azért, mert az 

sitékokat ane tel a hatalom tulkapásai elés 
felől néhetővé tette, hogy a nemzet önsorsán ! 



k támogatnunk 
, pátrtolnunk kell 

mentene a belreform terén megoldásra váró számos 
érdések egyes fejtegetésétől. Mind a mellett engedjék 
meg, ha irányeszméimet ezek közül legalább a legfőb- 

re előadni szabadságot veszek magamnak. 
1.) Az ember szereti magát a teremtés remekének 

nevezni És ebben sok igazság is van, mert hol a lény a 

teremtett földön, mely fenségesebb lelki tulajdonokkal 
birna, mint az ember? Ámde az ember még e névre is 

csak ugy érdemes, ha lelkét kimiveli, vagy legalább azon 
pontig nemesiti, melyen állva beláthatja állásához képesti 

társas és polgári életbeli jogainak és kötelességeinek be- 

csét és mártékét, mert a nélkül higyjék el uraim ! nem 
egyéb az ember, mint a kényuralomban fejős birkája a 

hatálomnak, alkotmányos életben pedig játékszer a cor- 
tesek kezében. És épen e miatt egy polgárisult alkotmá- 

nyos államnak már saját ezéljainál fogva is sürgősb, ne- 

mesebb és fontosabb feladata nem lehet, mint a nép ne- 

velése és mivelése. De kétséget nem szenved az is: hogy 
a tiszta erkölcs és a törvények tisztelete — mely nélkül 
Berzsenyi szerint még Róma is ledöl és rabigába görbed 
— csak ott virágozhatik, hol az állampolgárok elég érte- 
lemmél bírnak belátni azok jótékony hatását. Végül ki ne 
dáthá bé, hogy még a valódi hazaszeretethez is , mely 
szintén egyik nevezetes tényezője az országok fennállá- 
sának, az értelmi képességnek s józan felfogásnak bizo- 

nyos mértéke kivántatik, mert különben e legnemesebb 
indulat is alig bir az állati ösztön középszerüségén felül 
emelkedni. Az államnak és kormánynak pedig éppen e 

magasabb érdekek miatt az e czélra szolgáló kiadásoktól 
msszariadnia annál kevésbé szabad, mert nem én vagyok 
z első, ki állitom, sőt alapos statistikai adatok igazolják, 

hogy a mit az állam a neveléstől elvon, azt börtöneire 
költi elhontaln 

Azért legelső és legfontosabb kötelességéül tekin- 
tem egy képviselőnek teljes erővel oda hatni, hogy hacbár 
áldozatokkal esnék is, és ha mindjárt századok mulasz- 
tásait is kellene a jeletlegi és a jövő nemzedéknek hely- 
rehoznia, – a népnevelés és oktatás érdekében – szak- 
és ipar-iskolák, mint a polgári elem emelésének, legha- 
tál sab eszközei, létesítése körül, ugy a magasabb 

nyos nevelés érdekében is minden lehető ut és 
mód megkisértessék é és elköveltessék. 

oktassa tehát az állam a mépet, és pedig ha ehel, 
ingyen, különben pedig az állampolgárok, minél keve- 
sebb anyagi hozzájárulásával, de egyszersmind kötele- 
zőleg és a törvény teljes szigorának alkalmazása, mellett. 
Képezzük őket hajlamaik, foglalkozásuk s társaséleti ál- 
lásu szerint jól berendezett nép-, polgári-, ipar-, ke- 
resk elmi oskolák és felsőbb fanintézetekben. De nez 

is, a mit egy jeles törvénytudós mond. hogy az 
tul második nevelője az emberiségnek a tör- 

vény 
3 Az elnben nélekről szólván, erről igen termé- 

utumára, a vallásra, Fenségesnek mondám, pedig 
izon kesert és gyászos viszontagságokra visszapil- 

ik, melyeket az emberiség a léleknek e szép kin- 
s mt átküzdöt, aligha sokat nem veszthelne első látásra 

iztonsága, 

társas élet ezer viszonylatai közt, nem a 
megadása lenne lánozot verni a télek röp- 

közt szükséges törvényhozói bölcsesség megkiván, mert 
a tapasztalat, s a világtörténelem tanubizonysága szerint 

az ily uton ejtett sebek a legérzékenyebbek – s a leg- 

bővebb anyagot szolgáltatják arra, - hogy a haza bé- 

kés nyusalma megzavartassék és koczkára tétessék. 

3.) Azon terhek között, melyet az állampolgá- 
roknak saját maguk, de egyszersmind az állam érdeké- 
ben is szükségképpen hordozniok kell, kiváló helyet 

foglal a hadkötelezettség. Önvédelem az első kötelessé- 

gek egyike, melyek ösztönét az egyén már születésekor 

magával hozza, és önfenntartása érdekében gyakorolni 

is jogosulva van. És e jog éppen azon sorban megilleti 
az államot is, mint az egyének egyetemét. És ha e rész- 

ben a hazai történelmet vizsgáljuk, nem tagadhatni, hogy 

a magyar, mint állampolgár, eleitől fogva világos tuda- 

tával és hatalmas érzékével birt e jogának és kötelessé- 
gének. Nem egy-két fényes történ ti esemény tanusko- 
dik erről. Ugyanezt fejezi ki azon történeti jelmonda is : 
„Királyunkért és hazánkért életünket és vérünket. De 
minél fénycsebb példákban nyilatkozik e hazafi-köteles- 
ség nemes érzete, a törvényhozás annál több figyelem- 
mél és óvatossággal járjon el a hadkötelezettség és hon- 
védelem körül. E czélból, s különösen a jogegyenlőségi 
elvnél fogva jogosan követelhetni, hogy e kötelesség ne 
csak elmeletben, vagy a törvény irott lapjain, hanem a 
gyakorlatban is kivétel nélkül egyformán kiterjedjen az 
állam minden polgárára. A védkötelezettség tartama szo- 
ritkozzék csakis a valódi szükség idejére és mértékére és 
oly módon légyen berendezve, hogy az egyes polgárok 
ipara, foglalkozása, s más önfenutartási eszköze e köte- 
lesség teljesitésének — a mennyire csak lehet, áldozatul 
ne essék. A hadsereg az államban ne képezzen külön 
államot -- s belső szervezete noe zárja el a katonát azon 
nemzeti szellem érzetétől és tudatától, mely a haza más 
polgárait egyenkint lelkesiti, mert csak is igy és igy le- 
het azon kettős czélt elérni, hogy a hadsereg a hatalom 
zsoldosává ne váljék, és szükség esetén a szabadságért, 
mint a polgári élet egyik legtőbb kincseért, és az egye- 
sek által is tisztelt és imádott eszményképért az önfelál- 
dozásig tudjon lelkesülni. De másfelől gondoskodjék az 
állam az állandó katonaságnak és tisztjeinek is lakta- 
nyákba és más alkalmas helyiségekbe leendő elhelyezé- 
séről. Hogy az állam önvédelmének terhe ne sujtsa két 
uton is az állaámpolgárokat, egyszer a személyes hadkö- 
telezettséggel, és másodszor a katonai bészállásolással, 
és ez utóbbi miatt ne legyen a kevesebb vagyonpolgár 
még azon nyugalomtól is megfosztva, melyet házi tüzhe- 
lyénél élvezhetne. 

x.) A hadkötelezettséghez mind az egyéni teher, 
mind azon fontosság tekintetében, melyet az az állam- 
háztartásra és a nemzetgazdászatra is gyakorol, legkö- 
zelebb áll az adó. 

Engedjék meg hát t. polgártársak, hogy ha egy 
pár főbb nézetemet, különösen hazai viszonyainkra 
vonatkozva, e Tészbén is elmondom. 

Mindenekelőtt meg kell jegyeznem, hogy az adó 
igen kedvencz paripája az ellenzéknek, melyen lovagolva 
fennen hirdeti, hogy az évi adó menynyisége, a mint az 
jelenlegi kiveltetik és beszedetik, igen magas, és mint 
ilyen már is tulszárnyalta! érönket é és adófizetési képes - 
ségünket, s e miatt azt alább szállitani kelléne és 
jól megjegyezzük — lehetneis. Have mondátnaló csak 
azon tétele lenne, hogy kellene, megvallom nem volna 
erős kifogásom ellene; bár azon érveléssel szemben, 
mintha adófizetési képességünk már tulhaladva lenne, s 
ugyszólva, adótőkénk volna megtámadva, az indirect 
adómenynyiség évenkinti növekedése s az erre vonatkozó 
hites statistikai adatok sok részben megnyugtatást nyuj- 
tanak, hanem a leszállitás lehetőségét fájdalom, még 
most positiv igazság gyanánt elfogadni nem lehet. És a 
ki bár egy futó pillantást vet azon különbségre, mely 
csak néhány év óta is a magán háztartásban beállott, — 
a kinek figyelmét nem kerüli ki az, hogy az ugynevezett 
fegyveres-béke mily rendkivüli erőfeszitésekre kénysze- 
riti az európai államokat, melytől Ausztria-Magyaror- 
szágnak sem szabad már csak saját külbiztonsága miatt 
is visszamaradni, — és a ki nem hunyja be szemét 
azon végtelen sok vállalat előtt, melyet Magyaror- 
szágnak — hogy bár évtizedek mulva megközelithesse 
az európai cultur-államokat -- népnevelési, közlekedési 
gazdászati, tudományos és müvészeti czéljaira, szóval, 
a nemzet regeneratiója czéljából kezdeményeznie kell, 
ugy hiszem azon állitást, mintha az adót kül- és bel- 
életünk biztonságának koczkáztatására és a reform tö- 
rekvések teljes feladása nélkül már ez idő szerint lérez- 
hetőleg alább szállitani lehetne, — velem együtt oda 
fogja utasitani, a hol a mesék világa kezdődik. E kény- 
szerhelyzeten tehát egyelőre és mind addig, valamig, 
az állam legnevezetesebb productiv beruházásait meg- 
teendi, — meg kell nyugodnunk, és pedig annál inkább 
mert az adózó nép filléreis felett népképviselet utján 
Bbeállitott parlament, tönvényhozó testület rendelkezik, 
felelős miniszterium iatézi a kezelést, s hovafordításak 
ról szintén alkotmányos alapon álló közegek szá- 

molnak be. 

E körülmény azonban teljességgel mem zárja ki 
azt, hogy e téren isi nevezetes reformok ne történhes- 
senek, — nem rekeszti ki azon panaszok sok részbeni 
jogosultságat, hogy némely adók, mint például a husra 
vetett adó, mely az első szükségü élelmi czikkek közé 
tartozik, — másokkal ne cseréltessenek fel, és hogy 
némely adó nemek belső felosztásában, vagy több adó- 
nemeknek egymás közotti viszonylatában kisebb-na- 
gyobb sérelmi okok, aránytalanságok és igaztalanságok 
rejlenek, nem teszi feleslegessé a törvényhozásnak 
arra irányzott törekvését, hogy az adó a polgárok 
anyagi erejével és keresetképességével igazságos és 
méltányos arányba álljon, s ez uton azon nemzetgaz- 
dászati elv is: „élni és élni engedni"t megfelelő tekin 

tetben részesüljön, - s nem zárja ki azt -- hogy a 
különböző adónemek közt egy egymáshoz viszonyitott 
lánczolatos, de mindenesetre igazságos és méltányos 
alapokon nyugvó adórendszer hozassék be, és hogy 
végül az adótőkék, fájdalom, nagyon szokásos és csak- 
nem hagyományszerü eltitkolását, - mely a jövedelmi 
adóknál leginkább észlelhető - megelőzni és lehetet- 
lenné tenni törekedjék; sőt éppen ellenkezőleg a tör- 

vényhozás és a kormány egyik legfontosabb teendőit 
képezné, megfelelő eszközök, javitások és befektetések 
által emelni az adózók keresetforrásait s adófizetési 
képességét, — lelkiismeretesen gondoskodoi arról: hogy 
az ország pénze- és kincsei csak hasznot hajtó, és szük- 
séges beruházásokra fordittassanak, és hogy félreértett 
gazdálkodásból vagy népszerűség vadászatból a pro- 
ductiv beruházásoktól a kellő segély el ne vonassék, 
— mert a fukarkodás e téren a haza jövője ellen el- 
követett valóságos polgári bün lenne, általában pedig 
a legeberebb figyelemmel lenni arra, hogy a nép adója 
oly szent és sérthetlen vagyonnak tekintessék, melylyel 
hütlenül, gondatlanul sáfárkodni nem szabad. 

És én ugy hiszem t. polgártársak, hogy a képvi- 
selőnek is ez idő szerint ily irányban hatni és müködni 
egyik fő elhivatása lesz. 

5. A hazai belreformok terén igen nevezetes kér- 
déseket képeznek még a közlekedés-, kereskedelem-,- 
kézmüipar és mezőgazdászat. 

És ha e térre tekintünk, itt is a mult kornak nagy 
mulasztásaival találkozunk, és a jelen időre váró temér- 
dek teendők halmazára találunk. Arról, hogy vasutaink 
száma évről évre szaporodik, örömmel tehetünk saját 
magunk, mint szemtanuk, élő bizonyságot. = Ámde 
annál több óhajtanivaló van országutaink, s különösen 
a községi utak érdekében; már pedig ezek nélkül a vas-i 
utak áldása is felére sülyed le igazi értékének; mert 
ha könnyü is a szállítás kivülről, vügy felülről, de mit 
ér az, ha a vasuttól csak nehány mértfold távolságra 
fekvő községek gazdasági terményeiket, vagy ipárterme- 
lékeiket jó utak hiányában vagy épen nem, vagy csak 
rendkivüli fáradsággal,s nem ritkán életkoczkáztató emberi 
és igavonó erő áldozattal értékesithetik is, a miatt, vagy 
épen semmi, vagy igen kevés hasznát vehetik a közelök- 
ben eső piaczoknak. Mit ér, hogy ha például Kolozsvár, 
egyik már meglevő vasutvonalán kedvező alkalommal 
biris a felülről és távolról való szállitásra, de a legköz- 
vetlenebb közelében eső falvak utai járhatlanok s a miatt 
azon vidékek fájával, meszével s más épitészeti anya- 
gával magát el nem tarthatván, ezen és más életszük- 
ségü czikkeire nézve a pesti piacz drágaságával verse- 
nyezni kénytelen. – Azert hát mind enekfelett egy jó és 
viszonyainknak megfelelő közmunkatörvény és erélyes 
hatóságok, melyek ne abba keressenek megnyugtatást 
és vétkes dicsőséget, ha alkalmas időben sem szoritják 
reá a népet utai kijavitására, és jó karban tartására, ha- 
nem abba, — ha a nép jól felfogott érdekében a törvény 
rendeleteit szigoruan, alkalmazván, megtestesitik az ab- 
ban lefektetett közhasznu czélokat. 

Hatalmas emeltyüre találna ezekben a kereskede- 
lem is, mely, e mellett égető szükségei közé számitja, 
hogy mielőbb egy kereskedelmi és egyleti törvény alkot- 
tassék és ez utóbbi a társulati erőkífejtés védelmére és 
előmozditására. 

A mi az ipart általában, különösen pedig a kéz- 
műipart illeti ez már részesült, azon előnyben, 1hogy 
számára az iparszabadság elve alapján az ipartörvény 
már megalkottatott, — És, hogy e törvény oly időben 
keletkezett, midőn e haza benső ujjáala kitásának egyes 
nagy munkái s legégetőbb kérdései közül a legneveze- 
tesebbek még mind hátra vannak. Ezzel a magyar tör- 
vényhozás a legfényesebb bizonyitékát adta azon felfo- 
gásnak, hogy az uj magyar államot nem születési elő- 
jogokon, hanem a munka nagy elvén kivánja megala- 

pitani és felvirágoztatni, s ehez képest belátja azon fon- 
tosságot és jelentőséget, mely az iparos osztályt a mai 
társadalomban megilleti. És ez méltán is történt, mert a 
nagy ipar azt képviseli a társaséletben, a mit az izmok 
az emberi tesben, — a kézmüiparosok pedig azon szin- 
tén szép szerepre hivatvák az álladalomban, mely a sze- 
rény szorgalmas méheké a természetben, — zajtalan, de 
folytonosan müdödnek, s a hangya szorgalommal képe- 
sek a társasélet ezer meg ezer szükségét kielégiteni, a 
mellett, hogy aránylagosan viselik az állam terheit is. 
Ámde épen e fontosságánál fogva különösen óhajtandó, 
hogy a mi hiányokat a tapasztalat az uj ipartörvény gya- 
korlati kivitelevel felfedezni fog, — azok mielőbb és si- 
keresen orvosoltassanak. - Különösen pedig a legna- 
gyobb figyelem fordittassék az iparos tanonezok és se- 
gédeknek kellő szakértelemmeli kiképzésére; mert fel- 
fogásom szerint az igazi iparszabadság czélja és áldása 
kivált a kézmüiparnál nem abban áll, hogy megfelelő 
szakértelem nélkül bár ki iparossá kiállsa ki magát, s 
czéget tüzzön háza homlokára, - hanem abba, hogy a 
gyermek és ifju ha hivatást erez az iparhoz, — ne talál- 
jon akadályt, sőt nyerhessen segitséget arra, hogy ma- 
gát kellő szakértelemmel kiképezhesse. - Ha pedig 
iparossá válhatott, a törvény intézményében védelmet 
találjon arra, hogy iparát, szorgalmát és szakértelmét 
minél nagyobb mérvben hasznosithassa saját előmene- 
tére, az ipar előmozditására és a fogyasztó közönség 
javára is. E kérdéseknél tehát a törvényhozás szintén a 
legnagyobb gyorsasággal járjon el, mert szakképzettség 
és erre irányzott nevelés nélkül maga az iparos osztály 
fog műértelmi és üzleti hitelében hátrányt szenvedni. 

Végül, még azon kiváló behatásnál fogva, melyet a 
szántóvető s általában a mezei gazdaság a társulat min- 
den rélegelre gyakorol, meg kell emlékeznem e tisztes 
osztályról i is, s ennek érdekében hangsulyoznom kéll egy 

endőri törvény mielőbbi megalkotását, mert ha 
! már munkás vsztály az elemi osapások ostorában egy 

mindig feje fölött függő Damoclesi kardot láthat, jogo- 
san megkövetelheti, hogy véres verejtékének gyümölcse 
legalább az emberi kaján és bősz indulat ellenében biz- 
tositva legyen, vagy más szóval: hogy a mit az iston 
megadott, a természet megkimélt, azt a gonosz ember 
keze ne pusztitsa el. 

Hogy tehát a leendő képviselőnek e kérdések körül 
is szép müködési tere nyilik, az előre- bocsátottak után 
tán mondanom se kell. 

De a fennebbieken kivül még számos más neveze- 
tes tárgyak is forognak fenn, melyek szintén a jövő tör- 
vényhozástól várják részint rendezésöket, részint megol- 
datásokat. Ilyenek a többek közt, az igazság-ügy s ennek 
keretében a magán polgári és büntető törvénykönyv, és a 
börtön ügy, a felsőház rendezése, uj választási törvény, 
a bank-ügy és sok mások. Egyenkiut kiváló fontossá- 
guak, s mind meg anynyi oszlopkövei belállapo- 
taink uj épületének, de a melyeken egyszersmind jövő 
fejlődésünk alapjai is lerakva lesznek. 

Hanem már nem füzöm tovább eszméim lánczola- 
tát az egyes kérdések bonczolgatásával. T. plgt. figyel- 
mével tán már is vissza éllem. De egyébkint az előre 
bocsátott, ha bár elvi általánosságban tartott, fejtegetések 
eléggé jelzik politikai irányomat és azon eszmemenetet, 
melylyel hazánk s nemzetünk ujjáalkotásának nagy mü- 
véhez tehetségeim szük korlátai közt magam is hozzá já- 
rulnék, a mi összesitve nem egyébb, mint az, hogy pár- 
tolom azon irányt, melyet hazánk bölcse Deák Ferencz 
kijelölt és fentart, teljes önérzettel és meggyőződésem 
egész erejével vallom magam ezen párt hivének, mert e 
párt, a mint egy jeles hazafi magát kifejezte, a józan 
szabadság, a rend, a mérséklet, szabadelvü haladás és a 
kultura pártja, törekvése pedig az, hogy e nemzet szel- 
lemi és anyagi ereje minden irányban kifejtessék, szakit- 
son a mult hagyományaival, ha azok a haladást gátolják, 
alakuljon át ez ország egy modern idő kivánalmainak 
megfelelő kulturállammá, s az európai államok sorában 
azon elhivatását, melynek egykoron mint nyugatnak a 
keleti barbarismus elleni védbástyája századon keresztül 
dicsőséggel megfelelt, folytassa azon magasztos szerep- 
léssel, hogy legyen a nyugoti kulturának maga is egyik 
őre, de egyszersmind méltó személyesitője is. 

És ezzel t. polgt. elmondtam azt, a mit jelen felfo- 
gásomhoz, meggyőződésemhez, hazafi érzelmeimhez ké- 
pest, de egyszersmind t. polgt. becses figyelme iránti 
korlátok közt elmondandónak véltem, s most nem kivá- 
nok egyebet, mint még egy kis engedélyt arra, hogy 
egy pár szorosabb személyes megjegyzést elmond- 
Emee 

T. plgt. Én e város szülöttje vagyok, születősemre 
és életirányomra nézve polgári osztályhoz tartozom, mely- 
nek jelmondata az élet terén : munka, munka és munka. 
Ebben nőttem fel, ebben töltöttem el férfi korom delét, s e 
közben lepett meg az élet alkonya. Azon évek hosszu 
sora, melyet mint községi hivatalnok a nemes város 
közügyei szolgálatában eltöltöttem, elég utat és alkalmat 
adott nékem arra, hogy e város községi és társas élető- 
nek viszonyait, ügyeit, bájait, valamint az egyes polgá- 
roknak a jövő kifejlődés mikéntje iránti vágyait, óhajtá- 
sait, már saját szivemnek polgártársáiméval egy forrás- 
ból származó ösztönével tüzetesensés minden részleteiben 
esmerjem. Nem lépnék tehát idegen mezőre és ismeret- 
lén terre, akkor sem ha képviselői állásom a törvény- 
hozó test, müködése közepett e ns: város specialis érde- 
kei védelmére is alkalmat nyujtana. 

Mindezekben tehát elég erős és meggyőző érveket 
találhatok arra, hogy azon bizalmat, melylyel polgártár- 
simúak velem egy politikai irányt valló tisztes serege ez- 
uttal megkinált vissza ne utasitsam. = De azért 
őszintén és határozottan ki kell jelentenem, hogy e bár 
szép és magasztos elhivatást és bizalmat nem igénylem, 
nem kérem, nem keresem, nem követelem. Hanem ha 
már nyujtva van, elvállalom e város iránti szeretetből, 
tartozásból minden önérdektől menten és csupa hazatt 
kötelességből, mért pártunk nagymesteré mondá köze- 
lebbről : oly napokat élünk, melyekben a közmunkától 
senkinek magát visszavonni nem szabád. Valamint azt is 
ki kell mondanom és ismét nem személyem, hanem a 
közügy érdekében, hogy e szép elhivatást csak ugy foga- 
dom el, ha az pártunk egyetemétől és annak közmeg- 
nyugvásából akaratából származik, mert különben tövis 
koszorunak érezném homlokom körül az elismerés e szép 
füzérét, s én lennék az elsők elséje, a ki a pártunk által 
képviselt ezélok érdekében a méltóbbnak nyujtanám át a 
megtiszteltetés ez örőmpoharát, a kiben pártunk egyes 
tagjainuk s egyetemének közóhajtása és bizálma össz- 
pontosul, mert akár ezen, vagy akármely más kérdésnél 
szivemből óhajtom és akarom, hogy mindenkor teljes 
egyetértés és összhangzás vezesse városunkat, mely lé- 
gyen boldog most és mindőrokkét!! 

Lapszemle. 
A ,P. Napló" örőmmél hallja Deák, Lónyai és 

Trefort beszédeiből, hogy a sok feladat megoldására hi- 
vatott jövő országgyülés nem levén közjogi viták által 
majd zaklatva, a szükséges és hasznos reformmunkáknak 
szentelheti idejét. Inn ét van, hogy mindhárom kitünő tag 
óva inti a balközépet a közjogi vita folytatásától, mig a szél- 
sőbalt és nemzetjségi izgatókat erősen elitéli, mert az or- 
szág jóléte nem várható a kalandos politikától, hanem a 
közjogi alapban való megnyugvás után eszközlendő al- 
kalmas belszervezkedés, anyagi, erkölcsi és szellemi té- 
ren való haladástól, — az eddigi választások erre re- 
ményt nyujtanak, kivánatos, hogy az erdélyi választások 
csak erősitsék azt. 

A „Reform" a közjngi ellenzék bukásával uj kor- 
szakot lát nemzetünkre derülni, melyben uj feladatok 
várnak a hazai kormányra, és az országgyülésre. Az dj 
korszak abból álb högh már ig most nem kell éltent az 7 ala 



kotmányt, nem a kiegyezést, nem a kapcsolatot Ausztriá- 
val, és nem a szent korona biztosságát. Mily állást fog- 

laland el az ellenzék, még nem tudható, az azonban bi- 

zonyos, hogy a Deák-pártot az ezutánni még nagyobb 

felelősségnek meg nagyobb cselekvési készségre kell ösz- 

tönöznie. 

A ,P. Lloyd" Lónyay és Szlávy minisztereknek 

Pozsonyban mult vasáruap tartott beszédeit választja ér- 

tekezése tárgyául. A minisztereknek – ugymond – 

képviselői minőségükben jelenvén meg, igen természetes, 
hogy tökéletes kormányprogrammot nem fejtettek ki vá- 
lasztóik előtt. Beszédeikből mindamellett azon meggyő- 

ződést merithettük, hogy a felforgatási törekvesek alolról, 

nem fognak reactiot előidézni fölülről, mely az alkotmá- 

nyos szabadság megcsorbitásával járna. Ettől félni soha- 

sem volt alapos ok annál kevésbbé, mert a miniszterek 
tudják azt is, miszerint a fényes siker, melyet a jobbpárt 

a választásoknál arat, sokkal inkább a Deák Ferencz el- 

veihez való ragaszkodásnak, mintsem a jelen állapotokkal 
való elégültségnek tulajdonitható; hogy a nemzet 

nem akarja megingatni a kormányt, de egyszersmind 

megvárja az utóbbitól, miszerint gyorsan és elhatározot- 

tan fog a reformok ösvényén előhaladni. Lónyay beszé- 

dének fontossága ép abban rejlik, hogy helyes felogást 

tanusit e tekintetben, és reményt nyujt, hogy a miniszter 

távol van minden elbizakodástól, komoly és üdvös mun- 

kára forditandja a kabinet megszilárdult állását. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott: Déésen, junius 27-én 10 óra 10 percz d. e. 
Érkezett: Kolozsvárra, junius 27-én 11 óra d. e. 

Báró Bánffy Dezső baloldali jelölt elle- 

nében Torma Károly 1096 szótöbbséggel 

országgyülési képviselővé választatott. 

Feladatott: Deésen jun. 27. 10 óra p. d. e. 
Érkez. Kolozsvárra jun. 27. 141 0. 10. p. d. e 

Belső - Szolnokmegye alsó- kerületében 

Torma Károly 1904 szavazattal győzött Bánffy 

Dezső baloldali 808 szavazata ellenében. 

KLegujabb táviratok. 
Bécs, jun. 25. A Vereinsbank és a frankóbank 

igazg. tanácsosai ma Pestre mennek, hogy végleges meg- 

állapodásra jussanak a magyar keleti vasutra szükséges 

pénz beszerzése iránt. 
Zágráb, jun. 25. Az országgyülés ma ülést tar- 

tott, megjelent 112 képviselő. - Raic képviselő lemondott. 
Az őt igazoló bizottság holnap alakul meg. Közelebbi ülés 

csötörtökön. 

Zágráb, jun. 24. A fuzió-főtételekben mindkét párt 

beleegyezett. Holnap országgyülés. - A közönség közt 

nagy az öröm. 
Róma, jun 23. Hir szerint uj miniszterválság van 

kilátásban Sella megbizatott volna az uj kabinet meg- 

alakitásával és Lanza kamarai elnöknek volna kisze- 

melve. 

Bécs, jun. 21. A „Tagbl."-nak sürgönyzé berlini 

levelezője, hogy Aruim egy Thiers és Bismarck közötti 
találkozás létrehozásában fáradozik, és hogy utóbbi haj- 

landó volna ezt elfogadni. 

Salamon Ferencz programmja 
Tordamegye alsókerületének választóihoz! 

CVége.) 
Sokkal fontosabb kérdés ennél, hogy minő irány 

legyen megtartva a reformok körül? Miután az, hogy mit 

tegyünk, tisztában van, t. i. uj törvényeket kell hozni 
csaknem minden téren, csak az a kérdés : „miként" hoz- 
zuk ezen törvényeket ? . 

A „mikéntí előttem világosan áll, s föntebb mond- 
tam is már róla valamit. 

Nézetem az, hogy bármely törvény alkotásánál a 

ki egyebet tart szem előtt, mint kizárólag azt, valjon az 

ország jelen viszonyai közt, valjon többi törvényeink és 

szokásainkhoz mérve, valjon különösen nemzeti fejlésünk 
szempontjából, teljesen ránk illik-e ez uj intézkedés? az 

lehetetlen, hogy rosz törvényt ne alkosson, melyet nem 

sokára fenekestől fel kell forgatni. Meg a ki teljes erejé- 
ből arra törekszik, hogy az ország valódi szükségeihez, 

eszközeinek mennyiségéhez és erőnkhöz alkalmazza a 

törvényt, az is - emberi tévedésnél fogva — hibákat 

követhet el; hanem a ki vagy elméleti tudós elvakultság- 
ból, vagy holmi magasb elvek iránti rajongás káprázata 

miatt, vagy tudatlanságból erre nem törekszik, az lehe- 

tetlenség, hogy valaha csak elvétve is eltalálja az igaz 

utat. 

És ez nálam nem pártkérdés, csak az által tarto- 
zom itt párthoz, hogy mint eddig, ha nem is mindenben, 

de az esetek nagyobb részében Deák és pártja eszejárása 
az, mely első fiatal korem óta magam erején munkával s 

sok gondolkodással szerzett saját eszem járásával talál. 
Ez azon vezér és párt, mely a viszonyokat számba szokta 

venni, s reformjaiban igyekszik a nemzet realis állapotát 

és szükségelt mérlegelni. 

Ezen észjárásból, helyesebbet nem tudok, 
foly az, hogy valamint közmüvelődési és nemzetgazda- 
sági tárgyakban, ugy politikai ujitásainkban is bár kel- 
lően tudom becsülni más közeli vagy távoli nemzetek jó 
példáját, de szerfölött károsnak tartom a majomi utánzást. 
Mindazt, a mi viszonyainkra nem talál, s a mi mintegy 
viszonyaink természetéből nem nőtt ki, akár diberalis ál- 
arczban vagy burkolt conservativság szinében jelenjék 

meg, mind czélszerüség, mind nemzetiség szempontjából 
károsnak é és éretlennek tartom. 

Azt vallom, hogy nekem és minden más magyarnak 
adott az isten oly szemet, hogy viszonyainkat, s ezekhez 

hogy ha szem elől nem téveszti is Erdély viszonyait s eb- 

hevesen a baloldal, nem tudom, kiuek és minek a nevé- 

békétlenségre, zajgásra s néha a rend és törvény iránti 

a munka tiszteletében kell culminálnia. 

képesti érdekeinket látni tudjuk, és ha holmi hamis th tl 
riák vagy lelkiismeretlen népszerüségi hajhászat nem va- 
kit, annyi józan észt is, hogy azt és csak azt tegyük, a 
mi viszonyainknak. érdekeinknek s ezek közt első sorban. 

magyar geniusunknak megfelel. De ha e részben teljesen 

deákpárti vagyok, s az voltam ezelőtt is Igondolkodásban. 

s mint iró eleiétől fogva ezen irányban működtem, én egy 

dologban eltérek a Deákpárt némely részének is gondol- 
kodása módjától. 

Szernitem hibája némely királyhágontuli politikusnak, 

ben a magyarság érdekeit, legalább is nem tudja, mit te- 

gyen ezek szempbntjából, s azért inkább szemet huny, ki- 
tér a kérdések ezen oldalára nézve. 

Pedig nézetem szerint az országos. törvényhozás 
legtöbb esetben csak akkor hoz minden vitális érdekeink- 

nek megfelelő törvényt, ha kiválóan Erdélyt tartja szem- 
mel, melyben némely viszonyok sok kürültekintést s csin- 
ján való eljárást követelnek, a hol a koczkáztatott politi- 

kának előbb kárát vallhatjuk, szóval a hol több gyenge 
és sebezhető oldalt mntat az államtest. A Deákpárt az ed- 
digi törvények hozatalában is ugy járt el, hogy egy ide- 
gen alig volna képes érteni némely pontokat, ha valaki 
az erdélyi sajátságos viszonyokat meg nem magyarázná 

neki. Különösen eme pontokat támadta és támadja meg 

ben, mert a nép nevében nem teheti. A nép számára, csak 

oly törvényt kell hozni, mely szükségeinek megfelel, mely 
vtszonyaira egészen reá illik. Szóval ez inkább a látni tu- 

dás, nem pedig holmi oly lieberálismus, vagy conserva- 
tivismus kérdése, melyet a 48 előtti külföldi könyvekből 

magoltak be a vizsgálatra, gondolkodásra rest, de decla- 

málni sokat tudó férak, kik Pesten és vidéken a magnk 
fejéből, vagy inkább másoktól vakon átvett általános „el- 

veket" hirdetik s ugy árulják, mintha azokat a mép ki- 
vánná, mely isten szava ! 

Nekem ne álljon elő senki, midőn oly practicus 

ezélok eléréséről van szó, minő a törvényalkotás, azzal, 
mi az ő hite, meggyőződése. Nem az a kérdés. A kér- 

dés a jó kiszemelése, Tapasztalati adatokkal, hazánk 
viszonyaiból, a nép életéből, a szemmel látható, kézzel 
fogható valóságból mutassa ki a létező bajokat s a rajtuk 
való segités teljes czélirányosságát : akkor én is hiszek 
neki, vagy jobban mondva én is látni fogom, a mit ő 

lát. Egy törvényhozónak nem a maga saját gusztusa 

szerint s nem a maga érdekében kell hoznia a törvényt. 

Lehet valaki gondolkodására, szokásaira nézve oly de- 

mocraticus a maga körében, mint akármelyik amerikai 
polgár, s mégis ha esze van, nem fogja az amerikai re- 

publikánus formát ajánlani Magyarországon. Lehet va- 
laki, ki sok szépet és nemest lát a középkori aristocra- 

ticus életben, szokásokban és intézményekben, s maga 
is a magánéletben, a mint mondani szokás, aristocrata, 
De ha szeme van látni és esze gondolkozni, nem fogja 

amaz institutiokat visszaállltni. Ő maga tán jól érezhetné 

magát köztük, de be kell látnia, hogy másoknak, s épen 
az igen nagy többségnek érdekei ellen volna, ugyanazon 
életrend. 

És különösen mind mondám, az erdélyi viszonyok 

lehetnek mérvadók politikánkban, hol az államiság és 
magyarság érdekei legbonyolultabbak. Valamint a jó is- 

kolamester a gyengébbek s nem az erősebbek lelki szük- 
ségeihez alkalmazza oktatását, ugy kell a nemzetek ne- 
velőjének, a törvényhozásnak is a gyengébb részeket 

számba vennie. 
Nem azt akarom én korántsem mondani hogy Er- 

délynek külön törvények, külön kiváltságok kellenének, 

ez nem egyeznék az unió elvével, melynek fenntartása és 

teljessége mind Erdély, mind: Magyarország életérdeke, 

hanem hogy a törvényhozás minden ágában első dolog 
legyen az erdélyi realis viszonyok megvizsgálása az il- 

lető szempontból. 

És meg vagyok győződve, hogy a mi Érdély emel- 

kedésére nézve jó, nem fog ellenkezni az összes nemzet 

és ország érdekeivel és kivánataival sem. 

Ime uraim, az én mindenben szemmel láthatókon 

és nem a meggyözödéste való esküdözésen alapuló né- 

zetem, látásom módja a reformok „mikéntő-jére nézve. 
Ha fenntebb azt fejtegettem, hogy a valódi refor- 

mok nagy részét, szellemi és anyagi teljes átalakulásun- 

kat kiválóan a honpolgárok, s nevezetesen a városi pol- 

gárok önmunkásságától várja a haza, a mit önök vár- 

hatnak a hazától, illetőleg az azt képviselő törvényho- 

zástól, az, hogy önök szükségei, realis érdekei teljes 
mértékben számba vétessenek a törvényalkotásban. Az 

alkotmány nem oly fajta növény, melyet a diszkertekben 

csak illatos virágáért szoktak tenyészteni, se nem vad fa, 
mely arra való legyen, hogy árnyékában heverhessünk. 

Oly fának kell tekintenünk, mely virág és árnyék mellett 

realis hasznu gyümölcsöket teremjen a munka és ápolás 

fejében. 

A képviselők egész politikájának a nép talajában 

kell gyökereznie, hogy a törvényhozás a nép számára 

egészséges, tápláló és bő mennyiségü gyümölcsöket le- 

gyen képes szolgáltatni. A ki máskép érti a liberalismust 

és democratiát, az helytelenül fogta fel, s fájdalom, ilye- 

nek nagyobbára a magyar democraták, kik nem az an- 

golos amerikai, hanem az annyi szörnyeteget szült fran- 

ozia áldemocrataságot vették mintául. 

Minő democraták ezek a mieink! Sem őket egyé- 
nileg nem a munka, hanem ellenkezöleg a meddő decla- 
matiok és demonstratiok szeretete jellemzi, sem pedig a 
népet nem munkára buzditják, hanem a gyümölcstelen. 

tiszteletlenségre ! Már pedig az ujkori democratiának épen 

Ezen vár s választőkerület munkás népe egy 

felől az önmunkásság, önsegély által ragyogtathatja leg- 

inkább democrataságát, másfelől azáltal, ha nem a meddő 

g 

- egy áfelől i! ttsz 

meg képviselőjétől. é go 

Ez a politika, ey Tordának s az összes ország- 
nak üdvére válik. A többi nem is valódi politika. 

meggyőződésem, hanem kéz- 
tó világos látásom, melyet áta- 

S most végezetül m 

Ne méltóztassana polgártársaim a fenntebbieket 
egyebeknek venni, mint mik. Ne nézzék azt pártszem- 

pontból, de különösen ne tekintsék netalán személyes 

hiuság vagy épen érdek lőmozditására szolgáló eszköz- 

nek. Ezen eszmecsere naga a czél volt. Csak azon vá- 
ros iránt és megyének, melyhez oly szoros szellemi kö- 

telék fűz, akartám részvétem és hálám, egy, csekély 

erőmhöz kepest, tőlem telhető jelét adni. 

Az a fegyvernem, a miben a hazát szolgálni fiatal- 
ságom óta csekély erőmhöz képest törekedtem, leghivebb 

jelképe annak, hogy az országházán kivüli egyéni és tes- 
tületi munkásság mily mindenekfölötti tényező az ország 
haladásában. Mert-lehet-e képzelni, hogy irodalmat és 

tudományt, melynek mühelye körül izzadtam akkor is, 

mikor igen sokan a mostani szereplők közül mitsem tettek 

a közügyért, a törvényhozás birjon adni a nemzetnek ? 

Elhárithatja lába alul a nyügöket, némi erkölcsi és anyagi 

buzditásban is részesitheti, de meg nem adhatja azt. Oly 

kevéssé adhatja, mint az ipart, kereskedést vagy okszerü 
gazdaságot. Fejtegetett elveimnél fogva nem fogják önök 

álszerénységnek tartani, ha azt mondom, annyit érek, nem 

akartam soha többet émi, a mennyit saját eszem munkájay 

ért ésgér, — s valamiut semmit sem segithet rajtam a 

- törvényhozás vagy kormány egy-egy tudományos pro- 

bléma tisztába hozatalában, ugy meg nem fogja kapálni 

vagy kapáltatni egyik is a polgárok szőlőjét. 

Mint elejétől fogva a munka embere a valódi pol- 

párisrendé, kinek ingyen nem adtak semmit az istenek 

csekély tehetségemen kivül, híu czimekre és kitünteté- 

sekre sem vágyom. ; 

Valamint eddigi cs kély munkáim sem az enyéim 

többé, hanem a közönségéi, ugy ezutáni munkáim is iro- 

dalmunk szolgálatjára készülnek. 
Némely polgártársaim, kik oly kitünően megkülön- 

böztető tisztességben részesitenek, hogy jelöltül felhívtak, : 
s kik alkalmasint a politikát munkának tartják, jól tud- 

hatják, mily nehéz munka s sulyos felelőség jár vele. És 
ezen felelőség által válik a törvényhozási munka sokkala 

nehezebbé, mint a tudományos s s általán irodalmi munkás- 

ság. 

Nem mintha az erős munkától aszandnáktenem 
részint tehetségem gyengeségének érzetében, részint azért, 

mivel az országház falain kivülis, valamint eddig, ugy 
ezután is találok elég oly munkát, melyben tehetségemhoz 
képest a közjóhoz is eggy vagy más nemben homoksze- 

mekkel járulhatók, jelentemki teljes őszintességgel, hogy 

saját személyem érdekében nem akarok ezen iratommal 

ügyvédkedni. Teljesen meg g fogok nyugodni. benne, sa mit, 

azon mágyar város iránta mely elé a sors, 

nint, a gyarapodás fényes kecsegtetéselt s 

hazafias kötelességeket tartott fel; másfelől azon polgá 

középosztály iránt, melyből magam is származtam s e 

hez különös szellemi kötelékek esatolmak, me , 

nézetem sze- 

peinek teendője többé nem az alkotmány, sem a nem 

tiség kivivására való küzdés, melyek országosan ! ki vannak 

viva annyíra, a mennyire megelégedhetünk vele, s 

mennyit a küzdelem éveiben alig remélhettünk: 
Hanem egész erővel törekednünk kell, hog 

alkotmány szárnyai alatt, mely nemcsak a magyarmak, 

hanem a többi nemzetiségeknek is igazságos egyenjog - 

sággal megadta az alkalmat és lelki nyugodalma ] 

egész erővel mindenki a civilisatio mü einek megalapitá- 

sára és eeőt fordítsa erejét, necsak épen hogy 

mint a a rüragndt 1 at Ie 

val fénylő magyar felelhessen meg. 
Azért bucsuszavam sFÉljen a m 

Éljen az szeket képselő pnolgárság 

e 

megvásárolva taz 

Egész községeket, pálluka 

pénzzel vesztegelve, embert, votu 
lálunk 

Alsó- Szőcs közönsége n rés 
vetjelöltünk látogatásában. 

Ezen közönség, vidékünk b üszk 
zlnsztotogyak a balpárt rés 

voltam előadni. 

meg előttünk, „Éljen Földvári János követünk 14 telktá 

alk a 

eziseu ost cu dreapta si ttset mt a 

- kiáltással, s Mráaomdomos 

minket utunk tovább folytat 
tások között élbocsátott. 

Felső-Szőcsre ulaztuni, mt a veszt get 
féle nemeire akadtun 

mindketten katonaköt 
mások fölött, mint corrumpáltak és értetlenü 
zájhősök. Ezek a templom előtti k tejér 
p ti lobogót tüztek. Azonban : k 
hogy nemsokára ezen két csábitót elüzik, és az itt lév 
ka53 szavazatot a bbpárti követ részére adatják, mert 
nem akarják azt, hogy ezen két itju bujtogató veze 
miatt az 1848-diki geaséranag ujra előzljon. 

hymnus, s tnlnden tehető omepélyes togsdat 
reánk. 1 

Itt árszágos vásár lévén, a balpárti kortesek, jel 
Handschild György, Besenozky Antal, bukott keresked 

Fábián Elek kántor és Rosiu Todor a hir 
láposi román tanitó, 8 korcsma homlokára a 

morálizáló lobogóit kóra kssget éeté- Mi népet 

gadtak, s magasra tattott égő lámpák, magyar . in 
lobogók kiséretében, helybeli birtokos és közjegyző Pá 

János vezérlete alatt, ünnepélyesen öltözött testület jele 

tással. 

Páska üdvezlő beszédében hangsulyozta, hogy z 

itten megjelent népcsoport csakis a választó-jogosulta 
köre; ellenben ama pálinkahősök nem szavazat-jogosu 

tak: Hu ragaszkodásukat nyilvániták a jobbpárt rnk 
fogadták, hogy attól soha el nem állnak. 

A követjelölt megköszönte e bizalmat, s 
választókat a továb 

tásra; megigérte, v 

vényesség sorompóin belé mindent megtesz a haza 

e nép boldogitására. Éjszakára, éljen kiáltások köz t 
M.-Láposra, visszatértünk. 

Féléves és évnegyedes t. sz s k 
kériük méltóztassanak előfizetéseiket mielőb 

etlékvalasztksok eredmé 
25- estig): deákpárti 147, ellenzéki 6 
enyent harminoznégy kerületet, veszte 

mjjongás a közt Hirdettetelt. ki. 

lökkal jelent meg a kdtátdés 

fózsot és neje, s toja o 

né A többiek osztályozásá 

de 14 ott telte hatátát. 
— Nagy tztiáték lesz yem. 

téri tavon. P ogrammja: 1. áÁltó esi 
aat tükrén. 3. Geometriai szin 

ezeet a tó rülírén e 

A követség rőszéről Buda Sándor, mint román, 

nemzeti nyelven népszerü félvílázosító lelkes beszédet 



Óvás hamisitás ellen! 
Cs. kir. kvál, szab. újan favitott, első amerikai és angol kiváltságolt 

általánosan kedvelt 

nathorin-szájviz 
PoOpB J. G 

os. kir. udvari fogorvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse 2. 

Ezon, a bécsi gyógytani tanszak által jóváhagyott és 22 évi gyakorlat által meg- 
proóbált szájviz, kitünő szer minden rosz szájbúz ellen, mesterséges és odvas fogak tisz- 
titásának elhanyagolása esetén s a dohányszag ellen; felülmúlhatlan szer Deteges, 
könnyen vérző és koronként gyuladozó foghús, skorbut, (különösen tengerészeknel) 
csúzos és köszvényes fogfájás ellen, a foghús lazasága és eltünése eseteiben, különösen 
előhaladt korban, a midőn az időváltozás ellen rendkivüli érzékenységet nyer.; főleg a 
fogak tisztitására szolgál, és hasonló jónak bizonyul a foghús rothadása ellen, rendkivül 
becses, midőn a fogak megtágulnak, a mely bajban főképpen görvélyesek szoktak 
szenvedni; szilárditia a foghúst s jobban rátapadóvá teszi azt a fogakra; fogfájás ellen 
óv és a fogkő igen gyakori képződése ellen is; a szájnak kellemes frisseséget és üde- 

A föld egyetlen 
a lélegzési és emésztő-szervekre, az ideg- és inrendszer oly állandó szilárditásá- 
val, mint az indiánok általános gyogyszere, a Coca Peruból, a mit tekintélyek, mint 
Humboldt S., Martius, Lanza s mások, a gümősödés fökéletes hiányának (az 
Andeslakóknál), valamint a koguerók mesés erőképességének (Cminden más táplálék 
nélkül) szemtanui, csodálkozva tanusitják. Ezek alapján dr. Sampson tanár a cocát 
sáját hazájában gyökeres tanulmány és kisérletek tárgyává tette, a melyeknek a leg- 
nehezebb betegségekben is bebizonyult végeredményei a 

Coca-labdacsok I., II. és III. 
Coca 1. torok-, mell és tüdőbajoknál, még előhaladt állapotban is fényes 

sikert eszközöl; coca II. megszünteti a legmakacsabb emésztés- -háborgatásokat, gyo- 
morhurutot, aranyér-bajokat, étvágyhiányt sat., 
pótolhatlan gyógyszer ideggyengeség, hypoehondria, aszkör, s nevézelesen állalános 
és különös gyengeségi állapotok ellen (pollutió, nemi gyengeség sat.). Ára porosz 
gyógyszer-dijszab, szerint 4, doboz 2 frt, 6 doboz 10 írt o. ért. Bővebb felvilágositásul 
lásd: Wissenschaftl. Abhandlung über die Coca, ingyen a szerecsen-gyógyszertár- 
ban Mainzban. 

Főraktárak az osztr.-magyar birodalom számára : 
Bécsben : 
Pesten: Török J. 

növénye sem egyesit oly szerencsésen fegjótékonyabb befolyást 
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MHaubner Ed. am Hof. 

(456) 6 —20 

séget kölcsönöz, valamint tiszta izlést, mert a "szivős nyálkásságot feloldja, a mi által ez 
könnyebben eltávolitható, tehát izlésjavulást eszközöl. 

Egy ralaczk ára 1 frt 40 kr osztr. é. Göngyölés posta utján 20 kr, A
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E Növényi-fogpor. 
Annyira tisztitja a fogakat, hogy napontai használatnál nem csak az annyira al- 

kalmatlan fogkő eltávolitódik, hanem a máz fehérsége ési gyöngédsége is gyarapodik.1 

Egy doboz ára 63 kr osztr. ért. 

Anatherin-fogpép. 
E fogpép, czélszerü sajátságainak becsáhez képest, jogosan megérdemli a leg- 

jobb fog-szer gyanánt ajánltatni; mert használása a szájban kellemes izt és enyhe 
üdeséget hagy hátra, mint kitünő szert rosz szájbűz ellen. 

Nem kevésbé ajánlható e fogpép mindazoknak, a kiknek fogai tisztátalanok és 
romlottak, mert használáskor a fogakon ragadó, oly veszedelmes fogkő eltávolitódik, a 
fogak mindig tehérek, a foghús egészséges és tömöttnek marad; igen czélszerü e szer 
tengerészeknek és parti lakosoknak, valamint azoknak is, a kik gyakran utaznak vizen, 
mert skorbut ellen megóv. 

! Egy doboz ára 1 frt 22 kr osztr. ért. 

Fog-ólom. 
E fog-ólom azon porból és folyadékból áll, a mely odvos és nedves fogak be- 

töltésére használtatik, hogy eredeti alakukát visszanyerjék s a nedvesség továbterjedésé- 
nek eleje vétessék. a mely által az ételmaradékok lerakodása, valamiut a nyál és egyéb 
folyadékok képzödése, és a osontanyag lazaságának kiterjedése a fogizmokig Cmiből 
ogtájás ered) meggátoltatik. 

Egy szekréne ára 2 frt 10 kr osztr. ért. 
RÁKTÁRAK: cs72) 

Kolozsvártt wWaln J., dr. Mintiz Gy., Engel J. és Minder győógy- 
szerészek és kaarvázy J. Tordán: Wolfi gyógyszerész. Deésen: Krémnr Sámuel és 
MHotn gyógyszerész. Déván: Hosniaki es Gergely s Bengyel gyógyszerész. Med- 
gyesen: Folbert gyógyszerész. Nagy-Enyeden : Oberth X. gyógyszerész, M. Vásárhelyt : 
Fogarasi Ip. Szászvároson: Leonnhardt Szász-Régenben : Traugott és Wachner 
Zilahon: WW-isz gyógyszerész. Szilágy-Somlyón: R. Tarsa Igni Szamosujvártt: HIracsin- 
tár és fia gyógysrerész, Bethlenben: Mernardi gyógyszerész. Bánffy-Hunyadon : Molczer 
gyógvszerész. Tekében: Wagner gyóg szerész. Gyula-Fehérvártt: Nziró M. gyógyszerész 

is 

malom-, 

ványviz felett all. 

ben kell meginni, 

kell őbele tenni. 

melegen. 

nyos vérképzés, 

Karlsbad. szetes karlsbadi ásványviz minden gyógyászati ás- 

Különösen a gyomor, a végbél, a 
a dülmirigy, la ozukorkor, 
nösen ajánlható a karlsbadi viz használása. 

A karlsbadi vizet otthon is ugy kell használni, mint a kutnál. A rendes 
adag minden Teggel egy palaczk, melyet melegen vagy hidegen 20 percznyi időközök- 

ha lehet, Sétálva a 
karlsbadi viz hajtóerejének emelése végett egy kávéskanalnyi bugyogó sót 

Hidegen használva nagyobb olvasztó ereje 

Ásvány- posvány, Vasposványsó és lug, 

MATTONI és 

pótszerül vas-posványfürdők helyett, 
cses s általában ajánlhátó idült betegségekben, a melyekben vérhiány. hiá- 

műszerek tunyasága nyilvánulnak mint okok vagy kovetkezmények. 

Giesshüblei savanyuviz 

Legtisztább égvényes savanyuv iz. 
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 Karlsbadi 

kastély- és bugyogó kut. 
Karlsbadi czukkorkák és savak. 

Rendkivüli gyógyhatása folytán számos esetben 

lép, a tüdő, a vese, a húl]szervek, 
a méh üdült bajaiban, vaiamint csúzban külö- 

ól
, 
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g szabad levegön, vagy otthon is az ágyban. A 
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borongatásokra es furdőkre, 
TÁRSA 

ásvány-posvány művéből Franzensbadban, 
valamint elő- és utógyógyitásul otthonn igen he- 
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a szervek és hártyák elzsibbadása, röst idegzet, a 
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König Otto's Quelle"t Karlsbad mellett, 
(az ausztriai Selters). 
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és Csiky Há. Balázsfalván : C. schiesz! gyógyszerész. Böszörményben LányiN gyógyszerész. N 1 1 kaható hübi k 18 
Nagy-Bányán: Izapn gyópyszerész. Nazy-Károlyban: Fellinelk gyógyszerész. Szinyér- aponta friss töltéssel kapható a giesshüblei kutkezelőség által m 
Váralján: Gerber gyógyszerész. N.-Szebenben : Sill Mih., Müller gyógyszerész. Zöh- Mattoni és Knoll Karlsbadban. 
rer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógyszerész, Fekeliuk igyógyszerész. Segesvártt: Röpiratok , érjegyzékek sat. ingyen. 

Teutsoh Misselbacher. Beszterczén: Hietrieh és Fleischer, Tergovits Saját raktár md 
Ed. Nussbeck. Textoris G. Mi Gy.-Szt -Miklóson: Mikó Vr Sz-Udvarholyt : He- Bécsben: Tuchlauban 14. és Maximilianstrasse 5. 
czási Ern, Temnmer MBrassóban: v. Mütler gyógyszerész uraknál. 32d« 9—12 (454) 
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A magas kormány által enge- 
. 

détyezett és biztositott 
- 

Peéenzkisorsolás 
1millió 900,000 pr. crt tallért 
tevő nyeremény- eszezegee. mely hét osztály- 

ban sorsoltatik ki. 
Fönyeremények pr. tallérokban : 100,000, 

60.000, 40,000 oe 16,000, 12,000, 
10.000, 3-szor 8000, 3-szor 6000, 4-szer 
4800, 4400, 8 szor 4000, 9-szer 3200, 
10-szer 2400, 26-szor 2000, 5-ször 1600, 
53 szor 1200, 101-szer 800, 6-szor 600, 
206-szor 400. 256-szor 200, 340-szer s0, 

és mintegy 31,000-szer 44, 40, 20 stb. 
Legközelebbi huzások: 

folyő évi jütlüs 1. és 1a- án, 
kn0 é. 
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egész eredeti sorlegy ára 
félő el s, ftőOkr,, 

negyed aíb vő kr,, 
elyeket « én az összeg bérmentett, beküldése 

degkényelmesebb ajánlott levelekkel) pontosan 
mellett a legtávolabbra is szét- 

küldők. A nyereménye gy hivatalos az ál- 
lam merével ellátott huzási lajstromok min- 

rdekeltnek a huzás ntán azonnal megkül- 
delnek. Terveket ingyen és bérmentve.: Fordul- 
janak hizinimírelkeei a mindig szerencsás 

Zsizm., 
amburgban.. á0ő) 
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a alkalma 

diszáru-kereskedésében Kolozsvártt, még mind foly § 

hanem még csak jövő hó 15-ig fog tartani; 
8 at. cz. közönség tehát jól cselekedend, ha sietni fog szükségleteit je 
korán, a mig t i. elegendő választék van, fedezni, mert később nem lesz 

oly valódi ezikkeket, oly minőségben és oly ijut inyosau, 
mint itt, bevásárolhatni. 

Különösen vidéki kiskereskedők fyelmébe 
k e ritka alkalmat előnyös bevásárlásra. 
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1 e Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 


